

“秘境”何以成险境？

——警惕“野景点”藏隐患

新华社记者 胡拿云 田建川 丁乐

近期,多地发生游客到网红“野景点”游玩遇险遇难事件——有的进入未开发开放的荒野野岭露营遭遇山洪,有的擅闯自然保护区禁入区域遇险。

记者调查发现,不少“野景点”在社交媒体上颇受追捧,有的社交博主甚至诱导游客绕开管制违规进入,由此引发的人身安全、生态环境等问题值得关注。

流量滤镜下的“夺命秘境”

8月16日,内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗乌盖苏木东乌盖沟山洪突发山洪,将在此露营的一行13人和4辆汽车冲走,致12人遇难;8月初,在广东惠东县白茅山一处网红“野景点”,6名游客被水冲走,其中5人遇难;今年4月,浙江仙居县南峰街道一辆越野车在“野景点”落水,造成2人遇难……

记者调查发现,社交媒体上受欢迎的“网红打卡地”,不少是相关法律法规明确禁入的区域。比如,今年8月,6名“驴友”在广东江门古兜山野游探险,此处是省级自然保护区的缓冲区,未经批准不得擅自闯入。

江门古兜山省级自然保护区管理处主任方耀新说,根据自然保护区条例相关规定,自然保护区实行分区管控,分为核心区、缓冲区和实验区,违规穿越核心区和缓冲区将被行政处罚。“每年违规进入古兜山保护区的事件有100余起,大都是户外运动爱好者。此类事件发生时间主要集中在每年5月至11月。”

近年来,随着登山、露营、徒步等运动兴起,带火了一批“野景点”。但

美景背后,却潜藏危险。中国探险协会发布的《2024年度中国户外探险事故报告》显示,2024年我国境内共发生户外探险事故335起,造成84人死亡、92人受伤。迷路、被困、滑坠、落水4种事故类型占事故总量的82%。

惠东县消防救援大队大队长姚俊彬告诉记者,白茅山事故发生地是未开发、未开放区域,危险系数高。事发区域地形复杂、水流湍急,而且进山救援途中有很多灌木,局部地区甚至没有道路,救援风险高、难度大。

记者现场看到,白茅山多个上山入口已设置相关警示牌,但在一些社交平台上搜索“白茅山游玩”发现,仍有博主用“玻璃水”“蓝眼泪”“出片圣地”等标签引流,鲜有提及“禁止进入”标识和山洪风险,有人还详尽分享停车、爬山、溯溪攻略。

游客安全意识缺失 违法成本低

“野景点”的走红,折射出人们对原生态探险的向往,但背后隐藏的安全、生态和管理困境,已成为亟待破解的难题。

——一些“野景点”被人为包装、推广引流。在社交媒体与短视频平台上,记者发现,一些“野景点”被包装成“秘境”“小众天堂”。为了点击量,一些博主故意寻找危险线路探秘,并冠以“神秘”“罕见”等关键词推广。每年违规进入古兜山保护区的事件有100余起,大都是户外运动爱好者。此类事件发生时间主要集中在每年5月至11月。

远离野游,提高安全意识

新华社记者 赵泽辉 王雪冰

但上游几公里外却下着暴雨,等游客察觉到危险时,可能已来不及撤离。

近年来,一些未开发的自然区域在社交媒体上被包装成“小众秘境”或“网红打卡地”,吸引大量游客前往。然而,其中一些地方人迹罕至,存在安全隐患。

为保障游客安全,相关业内人士提出以下出游建议:

——选择正规景区和路线。避免前往未开发的河谷、河床、沟道等区

域,即使是干涸的河床也存在山洪风险。优先选择有正规管理、安全保障完善的景区。

——关注天气预报和预警信息。出行前应详细了解目的地及周边地区天气状况,特别是降雨预报。通过官方渠道获取当地发布的安全提醒和景区开放状态。

——做好出行准备。购买相关保险,将详细行程告知家人,准备应急通信设备。如计划户外活动,应选择有经验的领队,制定科学的路线规划。

——掌握应急知识。了解基本的自救知识,遇到山洪危险应立即向高处转移,不要试图穿越激流,第一时间报警求助并保持冷静等待救援。

——加强安全教育,提高公众的风险识别能力。户外活动组织者应承担安全管理责任,科学制定活动方案,向当地相关部门报备活动路线。

游客个人也应理性选择出游方式,不盲目追求刺激和猎奇。真正的户外精神不是无视风险的冒险,而是在充分评估和准备的基础上,安全地享受自然之美。

应急管理部门呼吁,全社会应加强安全教育,提高公众的风险识别能力。户外活动组织者应承担安全管理责任,科学制定活动方案,向当地相关部门报备活动路线。

局长涂志坤说。

疏堵结合 守护生命与生态红线

2022年11月,文化和旅游部等14家部门印发的《关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见》明确提出,避免在没有正式开发接待旅游者、缺乏安全保障的“野景点”和违规经营的私设“景点”开展露营活动。

网红“野景点”如何治理?记者发现,部分地方也在尝试将其转化为文旅景点。中国旅游研究院院长戴斌说,对具备开发条件的景区,要加强基础设施建设、完善社会公共服务,回应公众对文旅的需求,并把安全放在第一位。

“要加强对自媒体、社交平台的管控,清理违规推荐‘网红路线’的内容,从传播源头予以防范。”西北师范大学旅游学院教授多助说,“野景点”附近要增加风险提示,设立警示牌,部署智能监控系统对重点区域实时监控。

法律和安全知识普及也必不可少。广东江门市应急救援支队森林消防大队大队长陈志强说,要通过短视频等渠道加强宣传教育,提高民众安全意识,普及相关法律后果和知识;一些具有深刻教育意义的真实案例,可以制作成相关警示片。

方耀新建议,探索完善执法与惩戒机制。可对多次违规者实施信用惩戒,并提高对违规行为的罚款标准。由于救援往往会耗费大量公共资源,应探索实施有偿救援制度,由违反规定进入“野景点”的游客承担部分救援费用。

新华社北京8月22日电

新华社天津8月22日电(记者周润健)22日,闰六月二十九,转天,也就是8月23日,将迎来崭新的农历七月。专家表示,再次出现闰六月要等到11年之后的2036年。

同公历一样,农历也分大月和小月,大月30天,小月29天。今年的闰六月始于公历的7月25日,止于公历的8月22日,月长29天,是小月。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,农历设置闰月是为了协调回归年(约365.24天)与农历年(约354.37天)的时间差。具体采用“十九年七闰法”,即在19个回归年中加入7个闰月,确保月份与季节相对应。

农历闰月的设置,是根据二十四节气来确定的。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道,以15度为间隔等分为24份,又分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算作上一个月的闰月。

为何会出现没有中气的月份?平均而言,一个农历月为29.53天,小于两个中气之间的间隔时间(平均约为30.43天),这样循环累加起来必然会出现只有节气没有中气的月份。杨婧解释说。

今年7月22日(农历六月二十八),是中气大暑,下一个中气处暑在8月23日(农历七月初一),这当中的7月25日至8月22日的农历月中只有一个节气立秋,没有中气,所以这个农历月就定为闰月。因为上一个月是农历六月,所以这个闰月就称为闰六月。

杨婧表示,闰月现象每隔2年至3年就会出现一次。下一个有闰月的年份是2028年,是闰五月,再次出现闰六月则在2036年。

8月23日不仅是处暑节气,也是农历闰月的开始,这个农历月里有一个中国传统节日——七夕节,是传说中牛郎织女一年一度鹊桥相会的日子,其对应的公历日期是8月29日。

“2024年没有闰月,七夕节对应的公历日期是8月10日,而闰六月的出现导致今年七夕节对应的公历日期比去年推迟了19天。”杨婧说。



又到初秋赏荷时

游人在北京市圆明园遗址公园内的荷花种植观赏区赏荷(8月21日摄)。

初秋时节,圆明园遗址公园内的荷花种植观赏区吸引市民和游客前来参观。新华社记者 李欣 摄

闰六月8月22日结束

再次出现要等到2036年

新华社天津8月22日电(记者周润健)22日,闰六月二十九,转天,也就是8月23日,将迎来崭新的农历七月。专家表示,再次出现闰六月要等到11年之后的2036年。

同公历一样,农历也分大月和小月,大月30天,小月29天。今年的闰六月始于公历的7月25日,止于公历的8月22日,月长29天,是小月。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,农历设置闰月是为了协调回归年(约365.24天)与农历年(约354.37天)的时间差。具体采用“十九年七闰法”,即在19个回归年中加入7个闰月,确保月份与季节相对应。

农历闰月的设置,是根据二十四节气来确定的。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道,以15度为间隔等分为24份,又分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算作上一个月的闰月。

为何会出现没有中气的月份?平

罕见天文现象“黑月”即将来临

亚洲地区观测时间为8月23日晚

新华社北京8月22日电(记者彭茜)23日,我们将迎来一个罕见的天文现象“黑月”。这一听起来神秘莫测的词汇,并不是指月亮“黑化”了,而是指一种少见的新月。“月有阴晴圆缺”,当月球运行至地球与太阳之间时,其表面完全隐没在黑暗中,此时便形成新月,而“黑月”则用来形容新月出现次数多于通常水平的情况。

“黑月”其实有两种类型:一种是“月度黑月”;若一个公历月内出现两次新月,那么第二次新月就被称为“黑月”。通常如果一个公历月内第一次新月出现在月初第一或第二天时,该月必然会出现第二次新月,即“月度黑月”。“月度黑月”大约每29个月出现一次,下一次将出现于2027年8月31日。

另一种类型的“黑月”被称作“季节性黑月”,这也是今年8月23日会出现的情况。这里所说的季节指的是“天文季节”,一般情况下,一个“天文季节”内通常只能遇到3次新月。如果一个“天文季节”额外“挤进”了4次新月,那么第三次新月就被称为“黑月”。

与人们通常认知中的“气候季节”不同,“天文季节”根据地球绕太阳公转的位置和地轴的倾斜角度来定义,不受区域气候影响,而“天文季节”的时间在全球统一以“协调世界时”(UTC)界定。目前,全球所处的“天

文季节”的这个夏季将迎来4次新月,以UTC时间来计算4次新月分别出现在以下日期:6月25日、7月24日、8月23日以及9月21日,其中8月23日的新月就是“季节性黑月”。“季节性黑月”约每33个月出现一次,比“月度黑月”更加罕见。

与“黑月”概念相对的是“蓝月”,且同样罕见。“蓝月”指的是在一个公历月内出现第二次满月,或一个出现4次满月“天文季节”内的第三次满月。

那么“黑月”是否能被肉眼观测到呢?由于“黑月”本质上是新月,在这一月相阶段,月球位于地球与太阳之间,其未被太阳照亮的一面朝向地球,因此它在夜空中完全无法用肉眼看到。

不过,虽然无法直接观测到“黑月”,但其造就的“无月之夜”为观星者提供了绝佳机会——近期正值北半球观测银河系的最佳时段。在夏季夜晚,银河系的中心升得更高,更容易被肉眼看到,而“黑月”之夜天空的背景比平常更暗,是观测银河系的好时机。如果幸运的话,可能还有机会观测到英仙座流星雨的尾声。

具体来看,这次的“黑月”在美国东部时间8月23日凌晨2时06分正式开始,而对于亚洲地区的观测者来说,在当地时间8月23日晚或许也能够体验这样一个难得的“无月之夜”。

济南

趵突泉重现“水涌若轮”

8月22日,人们在济南趵突泉观赏泉水。

近日,受此前降雨影响,山东省济南市趵突泉地下水水位攀升至28.90米以上,泉水喷涌有力,重现“水涌若轮”美景。

新华社记者 徐速 摄



通告

国道G521线(K28+917-K88+000)长59.083公里,因功能性、结构性修复,对原路面进行局部病害处治,再进行沥青砼上面层。为保证通行安全,决定于2025年8月28日至2025年12月15日对该路段进行施工。现将绕行路线通告如下:

一、G521(K28+917至K85+213)路段进行半封闭施工

该路段采取半幅封闭施工,施工期间对所有经此路段的大型车辆限制通行,其余车辆缓慢通行。

二、G521(K85+213至K88+000)路段进行全封闭施工

芮城前往运城方向:经G522垣潼线、S348古风线至风陵渡收费站经运风高速,经G522线到平陆经209线,经G522线到平陆经侯平高速。

请广大驾驶员朋友提前做好出行规划,合理安排行驶路线,因道路施工给您造成的不便,敬请谅解支持。特此通告

运城市公安局
2025年8月22日

通告

省道232线(K133KM+000M至K138KM+200M)长5.2公里,因功能性、结构性修复,对原路面进行局部病害处治,再进行沥青砼上面层。为保证通行安全,决定于2025年8月28日至2025年12月15日对该路段进行实施全幅封闭施工,封闭期间禁止一切车辆和行人通行。现将绕行路线通告如下:

一、普通客货车及小型车辆绕行路线

通往水头方向绕行侯平高速(S7501)东郭高速口、国道209线(G209)、国道日凤线(G342)即庙前—裴介—运城—水头。

通往庙前方向绕行侯平高速(S7051)水头高速口、国道日凤线(G342)、国道209线(G209)即水头—运城—裴介—庙前。

二、危险品运输车辆及剧毒危化品运输车辆绕行路线

通往水头方向绕行侯平高速(S7501)东郭高速口

通往庙前方向绕行侯平高速(S7501)水头高速口

请广大驾驶员朋友提前做好出行规划,合理安排行驶路线,因道路施工给您造成的不便,敬请谅解支持。特此通告

运城市公安局
2025年8月22日

通告

省道S239线(K36KM+152M至K85KM+530M)长49.378公里,因功能性、结构性修复,对原路面进行局部病害处治,再进行沥青砼上面层。为保证通行安全,决定于2025年8月28日至2025年12月15日对该路段进行实施全幅封闭施工,封闭期间禁止一切车辆和行人通行。现将绕行路线通告如下:

一、芮城前往运城方向:经G522线到陌南芮城东收费站上经呼北高速(原运宝高速)、经G522线到平陆经G209线、经G522线到平陆经侯平高速。

二、解州前往芮城方向:由解州高速经呼北高速(原运宝高速)—芮城、由解州沿G521潼潼线(运城盐湖区)—G209苏北线(平陆)—G522垣潼线至陌南镇。

请广大驾驶员朋友提前做好出行规划,合理安排行驶路线,因道路施工给您造成的不便,敬请谅解支持。特此通告

运城市公安局
2025年8月22日

遗失声明

●不慎将垣曲县档案馆银行开户许可证(核准号:J1824000301502)丢失,声明作废。

●不慎将张倚豪《出生医学证明》(编号:M1400389254,母亲:王婷,出生医院:运城市盐湖区人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将杨思懿《出生医学证明》(编号:P140091249,母亲:李阳,出生医院:万荣县人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将杨依诺《出生医学证明》(编号:Y140085300,母亲:杨东娟,出生医院:稷山县人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将马琛越《出生医学证明》(编号:P140102621,母亲:常晓丽,出生医院:芮城县人民医院)丢失,声明作废。

●裴晓利不慎将比亚迪纯电动多用途乘用车(车辆型号:BYD6450ALBEV2,车架号:LC0CH4CB8S0424934)机动车整车出厂合格证(编号:YK5241000463546)丢失,声明作废。

●不慎将李串师执业医师证(证号:14272319650307231744)丢失,声明作废。

●不慎将张彩霞残疾证(证号:14270119720321632X44B1)丢失,声明作废。